

# 经开区在14所中小学启动“人工智能教育”项目 太湖格致中学引进人工智能课程



8月25日，无锡经开区举办中小学“人工智能教育”项目启动仪式，并举办由全区50多名中小学教师参加的为期两天的人工智能初阶师资培训，市、区教育部门领导，江南大学教育学院副教授钱逸舟等应邀出席并启动“人工智能教育”项目。上海市少年科学院人工智能分院首席顾问王孟孟、上海优必杰教育人工智能课程设计研发总监吴丹，分别作了专题讲座，解读人工智能课程，帮助教师们提升信息素养。

至此，经开区打造人工智能教育基地，正式启动AI教育。无锡市太湖格致中学快速响应教育信息化政策，已成为全区建设人工智能实验室的14所中小学之一。新学期开学第一天，经开区领导来太湖格致中学视察并走访慰问教师，同时观看了学校新建的3间人工智能教室和生动活泼的机器人表演，听取了学校负责人关于

## 全国前20！无锡学院在这项赛事上创造新纪录

9月10日，国家工信部人才交流中心公布第五届全国大学生集成电路创新创业大赛全国总决赛获奖名单，无锡学院成功入围全国获奖总数量前20名的院校榜单，并荣获全国总决赛优秀组织奖，该校许栋伟等19名同学组成的7支队伍分别获得了全国一等奖1项（企业大奖）、全国二等奖2项、全国三等奖4项，创造了该校在本项赛事中国家级奖项等级和数量的新纪录。

## 基于“观察·评估”开展自主游戏研究

南站中心幼儿园省级“十三五”课题研究圆满结题并出版专著



2021年9月8日，无锡市南站中心幼儿园举行江苏省教育科学“十三五”规划课题《基于“观察·评估”的幼儿园自主游戏活动有效实施研究》结题鉴定活动，江苏省教科院、无锡市教科院和新吴区教师发展中心教研专家组成的课题鉴定组，以及姐妹园同行30多人参与活动。

近五年来，无锡市南站中心幼儿园立足于幼儿园自主游戏，通过“观察·评估”，最大限度地给予每个幼儿直接感知、实际操作和亲身体验的机会，顺利完成了预期



“互动教学系统”的介绍，详细了解人工智能为教师和学生提供的高效的“教”与“学”模式。

据介绍，太湖格致中学在校内打造人工智能教学实验室与活动实验室，目前建设了3间人工智能教室。该校3间人工智能教学实验室以优必选教育机器人为载体，以人工智能趋势为导向，以华师大出版社出版的人工智能系列丛书和校本课程为教材，在学校开展人工智能教育的普及工作，通过授课过程中实际接触机器人和各种传感器，实现教学与人工智能的“零接触”。

“我校人工智能教学实验室是孩子们体验人工智能的第一课堂，手动创造、智慧编程，每一次课程都是对孩子们创新思维的深度开发与启迪。”该校教务处负责人李强老师介绍说，人工智能活动实验室是对人工智能感兴趣的的孩子们展现自我风采的新天地，他们会在这里大胆地发挥自己的创意，展示自己的天赋。

学校以现有的校本教材《科学好好玩》《机器人设计与编程》等对学生进行人工智能教育，近一年来学生快速成长，在2021年5月进行的无锡市中小学生信息素养提升实践活动中，学校有三组选手晋级

省赛并获奖，同时，学校通过市赛有两组选手晋级第20届江苏省青少年机器人竞赛，在2021年全国中小学信息技术创新与实践大赛中有五组选手晋级国赛，在2021年世界物联网博览会青少年物联网创新创客大赛中有四组选手（包揽晋级名额）晋级最后的决赛。

据了解，今年，经开区斥资1亿元引进人工智能课程，在尚贤万科小学打造人工智能教育基地，在14所中小学建设28个人工智能实验室，携手江南大学成立太湖人工智能教育研究院。太湖格致中学和东塘第二实验学校首次代表无锡参加省“人工智能项目”比赛，就双双获得第二名的好成绩。

经开区教育局党委书记、局长杨柳表示，经开区“人工智能教育”的发展要依靠太湖人工智能研究院及江南大学等高校的人才引领，打造人工智能教育团队，要让更多的学生利用人工智能课程，提升综合能力，要把人工智能课程和“课后延时服务”“双减”工作、特色课程等相融合，推动学校师资、课程、理念的改革创新，助推义务教育高质量发展。

惠晓虹 王万萌

全国大学生集成电路创新创业大赛是国内集成电路设计领域级别最高的一项赛事，是集成电路学科唯一入围榜单的全国性赛事。无锡学院参加2021年集成电路创新创业大赛全国总决赛取得优异成绩，彰显了该校集成电路产业人才培养的良好成效，展现了应用型创新创业人才培养的质量。

赵东 臧文佳

## 一核两翼，五育融合 为学生终身发展赋能



无锡市新城中学位于锡城东南，伯渎河畔。学校坚守“信诚”校训，建设“生命教育”和“劳动涵育”两大工程，以一个核心、两翼并进的方式，推动教育改革、促进内涵提升，赋能学生终身发展。

### “信诚”校训，引领学校发展

“信诚”作为校训，表达了新城人“追求信念、坚守信誉、满怀信心、为人诚恳、做事诚实、处世真诚”的教育理想。学校以“信诚”为核心，深入开展生命教育和劳动教育，通过丰富的课程，将国家课程校本化，实现立德树人的教育目标。

### 生命教育，实现“智·信”成长

生命教育是促进学生身心健康发展，推进五育并举，整合各类生命教育资源的系统工程。建构课程，是生命教育的主要抓手；悦纳自己、诚以待人、敬畏生命、悦享自然是生命教育的主要目标。

依托教育资源，建构生命课程。学校以四项目标为引领，发掘并融合校内外教育资源，建构课程框架，开发体现学校教育特色，激发学生“智·信”成长，促进五育融合发展的生命课程。

依托国家课程，实施学科渗透。学校将生命教育渗透到学科教学中，与学科特点相结合，使学生多维度了解生命的存在形式，理解生命的长度、宽度、高度。

依托社会自然，组织实践活动。学校引导学生走进自然、走进社会，为学生提供丰富的实践平台，使学生通过沉浸式的实践活动，架起生命与自然、生命与生活、生命与社会间的桥梁，深刻地感受生命的价值和意义。

依托课程基地，开展体验教育。健康教育主题室、青春期教育主题室、心理健康主题室、红十字主题室、防震减灾主题室……通过体验教育，使学生学习必要的生存技能，培养尊重生命、爱惜生命的积极态度。

依托经典文化，践行阅读延伸。学校以“智·信”成长为重心，以生命主题为半径，绘制阅读同心圆。借助丰富而深广的阅读经历，用经典的思想熏陶学生，用前人的智慧启迪学生，用典型的榜样引领学生，使学生懂得如何使生命更有意义。

### 劳动涵育，关注品格提升

劳动涵育以家庭教育为基础，以学校教育为主导，以社会教育为依托，组织学生参加生活劳动、生产劳动、服务劳动，促进“信诚”品格养成，为学生走向美好生活奠定基础。

家庭劳动涵育生活化。学校秉承“生活即教育”的思想，引导学生从身边小事做起，从习惯养成做起，通过个人活动空间营造、个人生存能力培养，使学生从生活中习得劳动技能，建立生活自信。

学校劳动涵育课程化。必修课程、社团课程、讲座课程、主题课程、特色课程，学校以多种类型课程为抓手，丰富劳动教育内涵，突显涵育行动重点，实现专业培养，系列教育。

社会劳动涵育多样化。学校积极创建各类实践基地，充分发掘基地的物质文化和精神内涵，设计丰富的劳动教育活动，拓宽劳动教育空间，使学生品味到劳动在社会中的价值。

一核两翼，五育融合下的学校教育，使每一个学生都能成为教育的主角，使每一次教育都能找到准确的支点，使每一个支点都能化作成长的阶梯，赋能学生终身发展！

无锡市新城中学校长 王超

